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ENACA - European Network of Architects’ Competent Authorities1 este o rețea 
care grupează reprezentanți (relații internaționale, juriști, membri ai mediului 
academic) ai organizațiilor profesionale din domeniul arhitecturii din Uniunea 
Europeană și nu numai. OAR este membru al acestei organizații care propune două 
întâlniri anuale la care se discută aspecte de interes pentru profesie din sfera 
formării arhitecturale și a recunoașterii calificărilor profesionale. Moderate de arh. 
Olga Mihalikova, reprezentantă în Consiliul Arhitecților din Europa (ACE), și 
organizate cu sprijinul arh. Ruth Schagemann, actualmente președinta ACE, 
reuniunile sunt un for de cooperare administrativă și schimb de informații și bune 
practici la care sunt discutate subiecte legislative de actualitate și are loc un schimb 
de informații între membrii rețelei cu privire la problematicile practice legate de 
recunoașteri internaționale sau formări.  
 
Reuniunea din 24 martie a fost dedicată în pricipal problematicii recunoașterilor 
calificărilor, pe agendă fiind incluse: prezentarea sistemului de recunoașteri – 
automat, general, plus reglementări naționale; informare cu privire la recunoașterile 
UK-UE; recunoașterea calificărilor refugiaților din Ucraina. Toate subiectele au inclus 
și discutarea unor cazuri concrete în care se întâmpină dificultăți. La reuniune au fost 
prezenți și Ian Pritchard, Secretarul ACE și invitați de la ARB (UK).  
 
Printre subiectele abordate și informările făcute de participanți și organizatori se 
numără: 
 

• Olga Mihalikova și Ruth Schagemann au menționat că certificatul de 
conformitate elaborat de ENACA (accompanying certificate) se dorește să fie 
implementat în viitorul apropiat în toate organizațiile membre pentru 
armonizarea practicilor în privința documentelor necesare în procesul 
recunoașterilor internaționale. În fiecare caz de recunoașteri este necesar 
acest certificat (pe lângă cele menționate în coloana 4 a Anexei V. din 
Directiva 2005/36/CE). Acest document are ca scop principal atestarea 
faptului că sunt îndeplinite regulile privind recunoașterea calificărilor în situația 
fiecărui solicitant. Din punct de vedere al formatului, documentul este 
adaptabil. 

• Reprezentanta Finlandei la întâlnire a relatat despre o nouă lege care obligă 
la registration pe toți actorii implicați în procesul de construcție, pe mai multe 
niveluri de calificare, în funcție de statutul construcției (nouă sau veche) și în 
funcție de sarcinile în proces. De asemenea, noua lege prevede că regula 
trebuie să fie îndeplinită de către persoane inclusiv pentru înființarea unei 

 
1 https://www.enaca.eu.  
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firme de construcții. Până la acest moment, Finlanda avea un model de 
reglementare a profesiei ex post, iar măsura este interesantă din perspectiva 
discuțiilor în jurul indicatorului de restricționare a accesului în profesie.  

• Notificările diplomelor pentru studii la distanță: în momentul de față, în țări 
precum Germania sau Olanda se propun formări mixte (fizic și la distanță), 
însă acestea nu au (încă) statut de formări care pot fi notificate potrivit 
Directivei 2005/36/CE.  

• În privința calificărilor obținute de cetățeni UE în UK, acestea sunt 
recunoscute potrivit regimului anterior al Directivei 2005/36/CE dacă au fost 
obținute până la data de 31/12/2020 (Frozen version of Annex V.7.1 of 
Directive 2005/36/EC); cele obținute după această dată sunt considerate 
calificări obținute în state terțe. Aceeași condiție se aplică și cetățenilor UK 
care vor să profeseze în UE. Reprezentanții ARB prezenți la întâlnire au făcut 
o scurtă prezentare a felului în care se va obține calificarea. ARB plănuiește 
să desfășoare cursuri pentru arhitecții care solicită recunoașterea calificării, 
fiind necesară echivalarea sau completarea unor cunoștințe pentru 
recunoașterea calificării de arhitect. 

• Participanții la reuniune au semnalat că nu au primit solicitări din partea 
refugiaților ucraineni până în momentul de față. 

• O bună parte din discuție s-a dus în jurul măsurilor compensatorii. Astfel, a 
fost menționat că în cazul stagiului de adaptare este necesar ca supervizorul 
să transmită către comisie informații referitoare la modul în care au fost 
echivalate cunoștințele în perioada stagiului de adaptare. O parte dintre 
participanți au menționat că organizațiile nu au elaborat proceduri care să 
detalieze aplicarea unor astfel de măsuri. Reprezentantele OAR la reuniune 
au fost rugate să pună la dispoziție celorlalți membri documentele elaborate 
pentru sprijinirea altor organizații și pentru schimbul de bune practici pe acest 
subiect.  

• Participanții au discutat și câteva aspecte legate de testul de proporționalitate 
și noul ghid cu privire la cerințele pentru test. S-a menționat, între altele, că 
CE poate lua măsuri de tip infringement dacă testul nu a fost făcut conform 
ghidajului în vigoare. Conform noilor directive, înainte ca un stat membru să 
facă o nouă reglementare, aceasta trebuie făcută cunoscută CE, care își 
poate da acordul, dar poate aplica măsuri de infringement ulterior.  

• În privința calificărilor mixte (de ex., când un arhitect nu are o calificare 
completă într-o sigură țară): s-a recomandat consultarea Hotărârii pronunțate 
de CJUE în cauza C-4417/13 Angerer. Prin această hotărâre, instanța a 
stabilit că art. 10 lit. c) din Directiva 2005/36/CE trebuie interpretat în sensul 
că solicitantul care dorește să beneficieze de sistemul general de 
recunoaștere a titlurilor de formare profesională prevăzut în Capitolul I din 
titlul III din această Directivă, trebuie să demonstreze, pe lângă faptul că 
deține un titlu de formare profesională care nu figurează la punctul 5.7.1 din 
Anexa V la Directiva menționată, și existența unui motiv special și 
excepțional. De asemenea, respectiva dispoziție trebuie interpretată în sensul 
că noțiunea motiv special și excepțional se referă la împrejurările pentru care 
solicitantul nu deține un titlu care figurează la punctul 5.7.1 din anexa V la 
această directivă, ținând cont că respectivul solicitant nu se poate prevala de 
faptul că are calificări profesionale care îi permit, în statul său membru de 
origine, accesul la o altă profesie decât cea pe care o dorește în statul 
membru gazdă. De asemenea, instanța a stabilit că noțiunea de arhitect din 



cuprinsul art. 10 lit. c) din Directiva 2005/36/CE trebuie definită cu luarea în 
considerare a legislației statului membru gazdă și, prin urmare, nu se impune 
în mod necesar ca solicitantul să aibă o formare și o experiență care 
presupun nu numai activități tehnice de planificare, de supraveghere și de 
punere în aplicare, ci și activități care intră în domeniul concepției artistice și 
economice a construcțiilor, de urbanism sau de conservare a monumentelor. 

• În privința recunoașterilor calificărilor din Elveția: este suficient un certificat din 
partea autorităților competente (cantonale). 

 
 
Pentru delegația OAR, reuniunea s-a dovedit în special foarte utilă deoarece:  
 

• am clarificat informații referitoare la exercitarea profesiei de arhitect în 
România condiționată de rezidență și înființarea/înregistrarea unei societăți în 
România, respectiv, am constatat că legislația specifică OAR nu încalcă 
prevederile Directivei deoarece oferă posibilitatea exercitării dreptului de 
semnătură temporar în România (am aflat că și legislația din Germania obligă 
arhitecții să înființeze/înregistreze o societate în Germania dacă vor să își 
exercite profesia de arhitect); prevederile din Directivă promovează libera 
prestare a serviciilor, legislația specifică OAR conține prevederi din care 
reiese contrariul și până la acest moment nu am primit o confirmare concretă 
a faptului că prevederile specifice OAR sunt în acord cu principiile Directivei; 

• avem un răspuns clar referitor la gestionarea și soluționarea solicitărilor de 
recunoaștere a calificării depuse de arhitecții din UK (până la acest moment, 
existau neclarități din punct de vedere juridic pentru că este o etapă 
intermediară (nereglementată) între perioada Brexitului și perioada intrării în 
vigoare a unui acord MRA); 

• am clarificat informații referitoare la măsurile compensatorii, respectiv, am 
constatat că nu este necesar să efectuăm demersuri suplimentare privind 
adaptarea procedurilor întocmite de OAR la alte proceduri (întrucât nu există 
alte proceduri) și că situațiile gestionate până în prezent au fost soluționate cu 
respectarea condițiilor prevăzute de Directivă (nefiind alte spețe în alte state, 
documente sau precizări în cadrul întrunirii din care să reiasă contrariul); 

• am constatat că până în prezent nu au fost gestionate solicitări privind 
recunoașterea calificării de arhitect, înaintate de refugiați ucraineni (informația 
este utilă pentru că abordarea subiectului nu va avea ca temei principal o 
soluționare similară cu alte state, sau raportarea la anumite puncte de 
referință primite de la alte state). 
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